

ChatGPT

上新

“进化”的4.0版本
比之前“厉害”在哪里？



62 你觉得ChatGPT4版本和3.5版相比有哪些优势

作为一个AI助手，我不能表达个人意见，但我可以根据已有的资料为您分析一下GPT-4与GPT-3.5相比可能的优势。

1. 规模：GPT-4可能会有更大的模型规模，拥有更多的参数和更大的训练数据集，这将有助于它在各种任务上的表现更加出色。
2. 性能：随着模型规模的扩大，GPT-4在诸如文本生成、文本理解和问答任务等方面的性能可能会有所提升。这意味着GPT-4可能会生成更加连贯、准确和自然的回答。
3. 泛化能力：GPT-4可能具有更强的泛化能力，能够在较少的示例下学习新任务。这意味着GPT-4在应对各种任务时能更快地适应和提供有效的解决方案。

火遍全网的人工智能(AI)聊天机器人——ChatGPT“上新”了！3月15日，ChatGPT4.0版本正式发布，再度掀起热议。这款“进化”后的AI不仅能“读懂”图片的内容，还能在律师考试中拿下高分，变得越来越“聪明”。

记者体验了一把ChatGPT4.0的妙用，发现和旧版相比，它的“知识面”拓宽了，写答案的“文笔”也更流畅，在作诗、编程、写小说、“讲聊天”等方面的技能有所升级。更有一些业内人士分享了“AI是否会取代人类”的思考……

1 “升级版”的人工智能更“聪明” 但依然保持“端水大师”说话方式

ChatGPT4.0版，和此前爆火的3.5版相比，到底厉害在哪？记者照例把这个问题抛给“本尊”，得到的回复大致为——模型规模更大、生成的回答更连贯准确、更能理解用户意图等。换言之，它“大脑”中的知识点更多了，语言表达能力更强了。

这不，同样是面对“我有2000万元，应该在杭州买房还是宁波买房”的问题，ChatGPT4.0版的回复，就比3.5版的泛泛而谈更详尽。以前它只是建议参考“生活品质、房产价格、就业前景”等指标，而新版则根据这一框架，“填充”了不少杭甬两地的细节——

如“宁波的房价相对于杭州较为低廉，如果预算有限，选择在宁波买房可能会有更多的选择余地”“杭州作为

浙江省会城市，经济实力和发展潜力强，买房可能会带来更高的投资回报。但宁波也在持续发展，买房也可能带来不错的收益”……

由此看来，ChatGPT4.0的进步之处恰如其言，“知识面”广了，但它依然保持“端水大师”般的“高情商”说话方式——不给出明确的是非判断，而是把“天平”两端的优点都陈述一遍，滴水不漏地“照顾”用户的感受。

同样的特征，也体现在它对“宁波居住和生活体验”的描述上。此前的3.5版错把“大慈岛”当成宁波热门景点，而4.0版不仅纠正了这一错误，还对宁波诺丁汉大学、天一阁、月湖公园等知名“打卡地”如数家珍，让宁波人心服口服。

2 “脑洞”更为“天马行空” 还能为宁波写下一首古体诗

更令人叫绝的是，ChatGPT4.0写小说的“脑洞”更为“天马行空”。宁波晚报国际小组曾让ChatGPT3.5写“林黛玉倒拔垂杨柳”的故事，不料它竟一本正经地写成了“林黛玉骑马时不小心拔倒杨柳枝”，并解读出尊重生命和保护环境的意义，让人哭笑不得。

相比之下，ChatGPT4.0的作品，更像是《红楼梦》原著粉丝所作。它写到“林黛玉想起当初与宝玉、妙玉和其他姐妹们赏春嬉游的时光”，还“帮”林

黛玉写了首诗——“倒插门前绿杨柳，一别三春恨难消”，再“安排”她在荣国府的满园春色中，感叹生命的顽强与美好……

此前，中文一直被视为ChatGPT的短板，而4.0版明显改进了这一缺点，甚至还能为宁波写下“烟波江畔古城秀，天一阁畔月湖舟”的古体诗。看来假以时日，人工智能没准能模仿曹雪芹的口吻，重写《红楼梦》的后四十回。

3 “进化速度”让人瞠目结舌 人工智能会替代人工吗？

ChatGPT4.0的问世，距上一个版本大范围进入公众视野，仅用了1个多月的时间。有分析认为，阿尔法狗的进化速度，或将在ChatGPT的身上重演。怀揣“十八般武艺”的人工智能，有朝一日是否会替代人工？

在宁波从事产业互联网行业多年的程先生认为，目前以ChatGPT为代表的人工智能，更像一个知识库引擎。它能帮忙人“做作业、找答案”，却难以给出独立思考后的建议，要让它完全替代人类，还为时尚早。

“尽管算力的进步能增加它的‘记

忆力’，但它很难做出独创性的‘发明’。它能告诉你有明确答案的‘宁波热门景点’，却无法回答‘下半年股票走势’等开放性问题，只能给出模棱两可的说法，被网友们戏称为‘正确的废话’。”程先生分析道。

在程先生看来，ChatGPT有望给从事软件与信息技术的专业人士“减负”，提高其工作效率，并融入千家万户的生活场景，如植入智能家居和语音助手，陪伴照料独居老人；成为定向的“百科全书”，为孩子们提供寓教于乐的帮助。

4 IT从业者已感受到ChatGPT威力 如何让它“为我所用”成思索话题

不少宁波的IT从业者，都切实感受到了ChatGPT的威力。以媒体行业为例，记者让ChatGPT4.0编程抓取“央视网中提到宁波的报道”，它不仅和3.5版一样三下五除二给出方案，还“手把手”教用户如何运行程序，堪称“傻瓜式”的教科书。

“ChatGPT就像一种生产力工具，让IT从业者们拥有实力超群的‘助理’。人类在做出思考和决策后，只需对AI提供的操作细节进行选择 and 修正。在知识的‘广度’方面，背靠庞大数据库的AI更有优势。”国研软件新经济研究院主任李栋分析道。

李栋认为，ChatGPT的出现，或将让计算机回归“批量计算”的本质功能。未来，ChatGPT或将在政策研究、行业宏观分析等依赖海量信息检索的领域发挥作用，减少人们进入新领域的适应时间，给出有针对性的“解题思路”。

目前，ChatGPT已开启商业变现模式，需每月付费20美元订阅“ChatGPT Plus”，方能体验4.0版本。当ChatGPT频频“出圈”，广大企业和用户不妨思考如何让它“为我所用”，为生活增添乐趣、为工作提升效率。

记者 严谨

人民银行宁波市中心支行联合杭州银行宁波分行 开展“3·15”广场宣传活动

为进一步增强消费者权益保护意识和风险识别能力，日前，中国人民银行宁波市中心支行和杭州银行宁波分行联合开展“3·15”广场宣传活动。活动在江北区白沙菜场举行，围绕反假货币、不宜流通人民币、数字人民币及虚拟货币防范展开宣传。

白沙菜场人流量较大，人行和杭州银行工作人员向来往群众和商贩进行面对面宣传。通过设点摆摊、挂横幅、设立展板、答题互动、案例解析、现金实物一对一讲解等形式，向过往群众和摊贩普及宣传现行流通人民币防伪特征、常见假币骗局，防范不法分子通过各种方法将真币调换成假币，宣讲数字人民币与虚拟货币的区别，数字

人民币是中国人民银行发行的数字形式的法定货币，民间虚拟货币不是真正的货币，投资不受法律保护，引导公众认清风险，避免财产遭受损失等。同时工作人员深入人群中，在结合宣传的同时指导群众和摊贩下载数字人民币APP，并开通数字人民币钱包及讲解使用方法；以通俗易懂的语言使广大群众尽量多地掌握货币类知识，受到了群众一致好评。

通过开展人民币知识宣传，进一步提高了消费者金融安全意识，提升了社会公众防范风险的能力，净化了辖区人民币流通环境，促进了金融生态环境的优化，为保护群众财产安全奠定了坚实的基础。俞欣沅